Федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) определяет требования к материально-техническим условиям получения образования данной категорией детей, указывая, что технические средства обучения (включая специализированные компьютерные инструменты обучения) должны удовлетворять особые образовательные потребности обучающихся с умственной отсталостью, обеспечивая не только высокое качество образования, но и его привлекательность для обучающихся.
В результате участия в федеральном проекте «Современная школа» национального проекта «Образование», кабинеты учителей-логопедов пополнились диагностическими материалами и пособиями: методическое пособие «Логопедическое обследование детей. Полная и экспресс диагностика», зеркалом для тренировки речи, в том числе, с возможностью записи сообщений, тактильное домино, предметный мир в картинках, методический практикум «Развитие и коррекция детей», программно-методический комплекс «Море словесности», программно-методический комплекс с видеобиоуправлением МОБИ «Знайка», «Дуэт». С некоторыми из них мы вас сегодня познакомим.

Набор методических материалов «Предметный мир в картинках» предназначен для формирования умения воспринимать предметную картинку, для закрепления у детей представлений о внешних признаках предметов (цвете, форме). В комплекте 2 набора кубиков.  На гранях первого набора изображены предметы, относящиеся к 14 лексическим темам, на гранях кубиков из второго набора помещены изображения, отражающие свойства предметов: цвет, форма, точки от 1 до 6, куб разный материал, семья, эмоции. Дидактическая игры, которые можно использовать с данным пособием: «Назови цвет правильно», «Разноцветные фигуры», « Сосчитай и назови», «Чего на свете не бывает», «Чей предмет», «Эмоции», «Лото» и т.д.

 
Предложенные игры способствуют совершенствованию слухового восприятия детей, расширению, уточнению и активизации словарного запаса детей, совершенствованию грамматического строя речи (морфологической стороны, словообразования), развитию элементов словесно-логического мышления.
         Игровой набор «Тактильное домино» предназначен для развития тактильных ощущений, осязательного и зрительного восприятия, а также конструктивного праксиса. С помощью этого набора формируются представления о фактуре предметов (пушистый, гладкий, шершавый, мягкий, твёрдый, тёплый, холодный и т.д.), об оттенках цветов, о пространственном расположении предметов. В набор входят 28 пластин, 2 мешочка, 2 пары текстильных очков, фирменная сумка. Дидактические игры: «Найди такую же дощечку»
(сложить в мешочек несколько одинаковых дощечек и попросить достать такую же)., «Домино», «Сложи узор» из пластин, «Запомни и повтори», «Что изменилось». Предложенные игры способствуют развитию тренировке зрительной и тактильной памяти, формированию мыслительных операций (анализа, сравнения), способствует снижению общего психоэмоционального напряжения и агрессиии. Эти пособие, которые идут без программного обеспечения. А сейчас мы познакомим Вас с другими видами пособий.
1. Методический практикум «Развитие и коррекция детей»
Коррекционная работа осуществляется при помощи программного обеспечения. Специально разработанная компьютерная программа помогает осуществлять коррекционную работу с такими видами речевых нарушений как общее недоразвитие речи (ОНР), фонетико-фонематическое недоразвитие речи (ФФНР) и нарушение произношения отдельных звуков .

Программное обеспечение позволяет проводить как индивидуальные, так и подгрупповые занятия по коррекции и развитию всех сторон устной речи. Для проведения подгрупповых занятий в программе предусмотрен специальный режим и возможность подключения мультимедийного проектора или монитора большого размера.

Работа с данным пособие начинается с тестирования детей, для тестирования можно использовать задания представленные в методическом пособии. В разделе картотека на каждого ребенка заполняется индивидуальная карточка. В карточке пользователя хранятся все результаты тестирований, основные данные, а также динамика. В карточку можно внести вручную ответы с бланков тестирования. Результаты тестов, которые были пройдены в программе, сохраняются и обрабатываются автоматически.

Программа позволяет прослеживать динамику коррекционного процесса в индивидуальной карточке ребенка, а так же хранить историю занятий, звуковые файлы, распечатывать протоколы занятий и рекомендации для родителей и воспитателей.

Раздел коррекция включает в себя компьютерную методику, которая состоит из следующих основных разделов:      Каждый раздел методики содержит обширную библиотеку игр и заданий, представленных по степени усложнения с учетом развития речи в онтогенезе. Все задания программы выполнены в игровой динамичной форме для поддержания высокого уровня мотивации и интереса детей к выполнению заданий и самим логопедическим занятиям. 
1. Мелкая моторика
2. Артикуляционная моторика
3. Фонематический слух
4. Просодика
5. Звукопроизношение
6. Слоговая структура слова
7. Лексика
8. Грамматика
9.  Связная речь
Так же в пособие входит комплект карточек, который включает в себя:

· Картинки для автоматизации звуков (в начале, середине, конце слова и в словах со стечением согласных)

· Картинки-символы для артикуляционной гимнастики (тренировка губных мышц, мышц языка, мышц нижней челюсти, мышц глотки и мягкого неба)

· Картинки-символы для развития просодических компонентов речи

· Карточки с цветом для развития грамматических категорий

2. Программно-методический комплекс с видеобиоуправлением МОБИ  «Знайка», «Дуэт».

3.Компьютерная программа «Море Словесности» - это удобный профессиональный инструмент для специалистов, а также эффективный, разносторонний, интерактивный тренажер для развития навыков письменной речи и преодоления нарушений этого вида деятельности.
В комплект программы, кроме программного обеспечения, входят следующие устройства:

1. «Тактильный алфавит» и конструктор букв из элементов.

2. Цифровая ручка Smart Рen.

3. Специальная клавиатура.
Дидактический материал является частью методики и укомплектован в сумку. 

Для знакомства с образом букв используются трафареты выполненные из пены и они позволяют проводить работу со всеми рукописными буквами.  Например: Положите трафарет на лист бумаги, обвести пальчиком, затем предложить обвести карандашом,  раскрасить или зашриховать.  

Тактильный алфавит это тактильные пластиковые буквы имеющие шероховатую поверхность, их можно ощупывать закрытыми глазами, обводить пальцем. Они хорошо совмещаются с трафаретами, служат для запоминания букв.

Предложить ребенку найти нужный трафарет и вставить в нее букву. Букву чуть тоньше трафарета и поэтому проваливаются в него. Когда ребенок проводит пальцем по букве, то ощущает ее тактильную поверхность и границы буквы. 

В комплект так же входят элементы букв выполненные из тонкого пластика. Они тоньше тактильных, предназначены для конструирования. Конструктор позволяет познакомить детей с элементами смешиваемых букв. Буквы можно конструировать по образцу, а затем и самостоятельно. Укладываем элементы на тактильную букву, затем в трафарет. Все элементы пронумерованы и представлены в таблице. 
Компьютерная методика, позволяет работать с дисграфией четырех видов:

· Дисграфия на почве нарушений языкового анализа и синтеза

· Дисграфия на основе нарушения фонемного распознавания (акустическая)

· Аграмматическая дисграфия

· Оптическая дисграфия

В программе представлен  богатый и разнообразный методический  материал,  более 530 интересных заданий с вариантами усложнения и возможностью выбора речевого материала.

Учащиеся  работают с печатным и рукописным текстом, вводят, записывают и редактируют текст, а также выбирают ответы из предложенных.
      У специалиста есть возможность планировать предстоящие занятия. В ходе работы с программой автоматически фиксируется результат выполнения упражнений, ведутся протоколы занятий, по которым легко, при необходимости составлять отчеты о проведенном курсе.
     При наличии у ребенка смешанного вида дисграфии программа позволяет сделать индивидуальную подборку дидактического содержания занятий. 

Цифровая ручка Smart Рen. В чём уникальность? Впервые выполненные школьником задания анализируются компьютерной программой на предмет ошибок в режиме реального времени. Написав текст цифровой шариковой ручкой в обычной тетради или на бумажном бланке, ученик сразу видит его на мониторе компьютера. Как известно, дети с умственной отсталостью обычно сами не могут найти свои ошибки на письме и исправить их. Программа изучает работу и показывает, где были допущены ошибки.

Для заданий, где требуется впечатывание ответов, есть специальная клавиатура, на которой вместо двуязычного написания букв представлена только кириллица. Это позволяет избежать путаницы и не отвлекает внимание детей. 
УПРАЖНЕНИЯ С ТАКТИЛЬНЫМ АЛФАВИТОМ 

Упражнение 1.

Логопед: «Возьми букву в руки и внимательно рассмотри её. Обрати внимание – поверхности буквы отличаются. Какие они?

Ученик: Гладкая и шершавая.

Логопед: Возьми букву в левую руку так, чтобы шершавая сторона была сверху. Указательным пальцем правой руки проведи по всей поверхности буквы. Теперь переложи букву в правую руку и проведи по букве указательным пальцем левой руки.

Упражнение 2.

Логопед кладёт на стол планшет с буквой. Толщина планшета немного больше буквы. Буква, находящаяся в планшете, немного утопает в нём. Эта особенность позволяет ощущать границы буквы, что также способствует лучшему запоминанию её графического образа.

Упражнение 3.

Логопед даёт задание ученику указательным пальцем правой, а затем левой руки провести по поверхности буквы с закрытыми глазами.

Это позволяет лучше сконцентрировать внимание на тактильных ощущениях.

Упражнение 5.

Логопед предлагает ученику закрыть глаза и отгадать, какая буква у него в руках.

Различные материалы, из которых выполнен набор, помогают ощущать границы букв. Всё это способствует лучшему запоминанию цельновизуального образа буквы и правильности её написания. Ученикам с моторными трудностями можно предлагать задания по обводке, штриховке и закрашиванию букв внутри контура.
ПРИМЕРЫ УПРАЖНЕНИЙ ИЗ КОМПЬЮТЕРНОЙ ПРОГРАММЫ «МОРЕ СЛОВЕСНОСТИ» ДЛЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И КОРРЕКЦИИ ВСЕХ ВИДОВ ДИСГРАФИИ
1) Упражнение «Найди предмет в окошке». Программа наглядно показывает, как трудно детям с умственной отсталостью найти точно такой же предмет, не говоря уже об абстракции букв и их элементов. Программа тренирует их в этом умении (фото 8).
2) Упражнение «Запиши сам». Написав текст цифровой шариковой ручкой в обычной тетради или на бланке, ученик сразу видит его на мониторе компьютера. Программа изучает работу и показывает, где были допущены ошибки.
3) Упражнение «Что изменилось?» Упражнение тренирует детей в запоминании и воспроизведении рядов (картинок, цифр, букв и их элементов), развивая в дальнейшем навык выстраивания правильных последовательностей букв в словах, слов в предложениях. В упражнениях такого типа детям очень помогает проговаривание вслух последовательностей, предъявляемых для запоминания. Это пример мультианализаторного подхода, когда работает не только зрительный анализатор, но также речедвигательный и речеслуховой.
4) Упражнение «Сколько слов в предложении?»
В этом упражнении ученики могут сами регулировать количество необходимых прослушиваний, нажимая кнопку повтора. Такие действия учеников наглядно демонстрируют, как сложно бывает детям с умственной отсталостью удерживать в памяти диктуемое предложение и как различается объём словесной памяти у учеников одного и того же класса. Ученики с умственной отсталостью испытывают трудности при  для анализе  длинных предложений, состоящие из 5-6 слов, но и предложения, состоящие всего из одного слова. 

В заданиях повышенной сложности ученикам предлагаются предложения в определении предлогов на слух и нахождении их местоположении в предложении. «Аисты свили гнездо на крыше дома» .

5) Упражнение «Определи место слова в предложении».
Это упражнение стимулирует мыслительную активность и развивает у детей навык быстродействия. Во время произнесения предложения диктором в обычном разговорном темпе, ученик старается успевать за голосом диктора, чтобы определить, на каком по счёту месте стоит заданное слово. Это увеличивает объём оперативной словесной памяти у детей. При не успевании за голосом диктора дети сами могут регулировать количество повторов, необходимых им для запоминания предложения. Задача логопеда заключается в нацеливании детей, чтобы таких необходимых им повторений становилось меньше. Также полезно компьютерную версию упражнения сопровождать материализацией, и даже драматизацией действий. Примером может служить игра «Живое предложение», в которой дети вслед за голосом диктора выстраиваются в схему предложения. Первый ученик поднимает вверх руку, изображая большую букву первого слова в предложении, последний в ряду ученик держит в левой руке круг, изображающий точку, а водящий надевает шапочку с изображением предмета на голову того ученика, чьё место в ряду соответствует месту в предложении заданного программой слова.
Сочетание компонентов виртуального и реального в коррекционном обучении младших школьников с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) способствует более эффективному развитию их речеязыковых умений, как одной из важнейших составляющих их жизненных компетенций. Использование в работе логопеда компьютерной программы «Море Словесности», сочетающей традиционный компонент (тактильный алфавит и конструктор букв) и виртуальный компонент даёт ученику целостное представление о правописании и помогает преодолевать имеющие нарушения письменной речи.
